

战地记者讲故事

榜样的力量

■汪学湖



插图：唐建平

又到了新兵入伍季。看着那一张张朝气蓬勃的青春面孔，我不由得想起此前一次去新兵营采访的经历。那一个大风呼啸的日子，我来到驻东北某部新兵营。

清晨，我早早起来准备写稿。拉开窗帘，借着路灯的光亮，我看到塑胶操场上有一个人在晨跑，眼前的景象顿时点燃了我晨练的热情。我立即换上体能训练服，向操场跑去。

“这么早就起来跑步呀？”那个晨跑的人，是一名身材高大的新兵。我简单热身之后，便发力向他追去，主动和他攀谈起来。

通过交流得知，这名晨跑的新兵叫杨尚樾。他说自己虽然身材魁梧，但是体能一般，新兵连进行3000米训练时，他有些跟不上节奏，让他失落了一段时间……直到一个人出现，才让他重拾信心与勇气。

他的脚步不停，越跑越有力气。他的眼睛映着初升的红日，坚定地说道：“这就是榜样的力量。”

不久前，上级单位组织新老兵对话交流活动。在活动中，多名各专业的先进典型向新兵们讲述了他们的成长经历。这些先进代表中，有扎根高原的戍边战士，也有勇往直前的特战尖兵、精益求精的带兵骨干……

座谈会上，杨尚樾对党的二十大代表向跃东为了参加国庆阅兵而不断磨砺自己的经历特别感兴趣，于是向他请教提升体能的经验。向跃东告诉杨尚樾：“关键在于坚持，只要方法对、坚持住，最终一定能够取得成功。”

就这样，向跃东成了杨尚樾心中的榜样，向跃东的经历也激发了他努力锻炼提升体能的决心。

我们一边聊着天，一边轻松跑完了3000米。

那天下午，我来到射击训练场采访。发现那些身材娇小的女兵，竟然在枪管上吊着军用水壶进行据枪训练。几名女兵额头上已经覆盖了一层汗珠，但她们的双手依然稳定。

指导员告诉我，无论严寒还是酷暑，女兵们都是这样练习射击的。

我忍不住赞叹：“真佩服你们的毅力。”

一名圆脸的女兵说：“这是为了成为像陈欢一样的‘女枪王’。”

休息时间，女兵们告诉我，陈欢也是新老兵对话交流活动中的一名先进代表。她为了提升自己的技能，用按压打火机的方法来体验击发的临界点；为改变击发时眨眼的习惯，专门迎风练瞄准……陈欢凭借这股拼劲儿，最终在赛场上展现出精湛的技能，被评为陆军

“狙击枪王”，成为女兵们心中的榜样。

陈欢在鼓励女兵的同时，也告诉她们“枪王”不是想出来的，而是练出来的；不仅要苦练，还要掌握科学的方法。座谈过后，陈欢来到训练场，和大家分享自己的射击技巧。

陈欢的经历激励着这些女兵，也让她们有了看齐的榜样。

哨声响起，训练继续。全副武装的新兵们迎着呼啸的北风奔赴野外战术训练场。

指挥员下达口令：“卧倒，低姿匍匐——前进！”战士们应声卧倒，快速交替做着“收腿、伸臂、出枪”的动作。粗糙的地面、沉重的装备、刺骨的寒风，对老兵来说都是不小的挑战，而新兵们一次次卧倒、一次次匍匐前进，没有人犹豫半点。

训练结束，我在回宿舍的路上遇见了几名前往卫生室的战士。原来，他们在匍匐前进中磨破了手肘，一直等到训练结束才来处理。一名战士肘部渗出的血水已粘到了衣袖上。当卫生员用碘伏浸泡分离后，磨破皮的地方又开始往外渗血水。我问这名战士：“疼吗？”他说：“有点。但同老兵们比起来，这不算什么。”

他的话语，让我更深切体会到身边榜样的力量。那些在各自岗位上默默耕耘、取得不凡成绩的战友们，为大家立起了标杆，也在无声中给大家以拼搏进取的力量。



记者心语
精益求精，魅力前行。

收枪宁立，了无痕迹
烈风被切成碎片
刃光所指，所向披靡

云端之上

■张涛

直升机轰鸣而起
裹挟着漫天黄沙
盘旋爬升
突入云端之上
抵近目标空域
空降战士们紧抱着备份伞
在等待最后的指令
心跳随着机身上下颠簸
跳伞指示灯紧急闪烁
勇士们鱼贯而出 穿云破雾
千米高空上演利刃出鞘
伞花与远处的青山交相辉映
写下胜战的注脚



长征

第6068期

国门

■梅子韬

里口岸的第四代国门于1988年兴建，由青色花岗岩构成，庄严而雄伟，上书“中华人民共和国”7个大字，并嵌有国徽。国门下方铺设了铁轨，火车轰隆开过，运载着各种货物。现在满洲里口岸使用的国门，是第五代国门，建于2008年。在第五代国门的一侧，矗立着41号界碑。国门总建筑面积近6000平方米，并有2条宽轨和1条准轨从下方穿过。

满洲里，这个曾经“鸡鸣闻三国”的边陲小城，百年来历经沧桑变迁。今天的满洲里口岸，已是全国最大的边境陆路口岸，也是第一亚欧大陆桥的关键节点。

从国门的变迁中，可以看到我们国家发展的历程。曾经，西方列强以坚船利炮迫使清政府打开国门，百年间中华民族饱受侵略欺压之苦。中国共产党领导人民建立了新中国，建立和发展了强大国防力量，彻底结束了旧中国屡遭外敌入侵的历史，也让一座座坚固的口岸国门巍然屹立。

在我国漫长的边境线上，有一道独特壮美的景观，激荡着我们共同的想象和深沉的情感。它，就是国门。

国门，在地理上离我们多数人很远，但在心理上又离我们很近。国门不仅是边境线上的出入口，更是一个国家综合国力的真实写照。

国门是有形的，有牌楼式、有望柱式、有城楼式，或规模宏大，或造型独特。国门也是无形的，象征着主权，彰显着尊严，展示着实力。

那年7月底，我来到美丽的呼伦贝尔。拥有广袤草原和茂密森林的呼伦贝尔，不仅是旅游胜地，更是边境重地。铁丝网长龙般蜿蜒在边境线上，分隔出中国和俄罗斯、蒙古国的边界。

我先后走过呼伦贝尔室韦、黑山头、满洲里口岸。这些口岸的国门巍然屹立，成为中俄两国的重要枢纽。仰望这些威严国门时，我不由得对它所象征的意蕴心生敬意。其中，令我印象最深的是满洲里口岸的国门。

当我看到宏伟的满洲里口岸国门时，强烈的自豪感油然而生。满洲里口岸国门主体呈耀眼的银灰色，门体上庄

军营纪事

绿色营盘，铁血荣光

“坚决完成任务！”
2017年初，为检验建制连战斗效能，陆军某部计划组织一次建制连拉动考核。

面对该部唯一一支建制连的女兵连，考核组犯起难来：女兵连要不要参与？如果参与，标准需不需要调整？

“我们也要‘登台亮相’。”消息传回连里，姑娘们都斗志昂扬。“我们不需要放宽标准，也不会输给别人。”为圆满完成考核任务，她们制订了一系列强化训练计划，开始备考。

从那以后的休息时间，战友们总能看见她们在训练场上挥汗如雨的身影。通过“染毒地带”是考核中的一个重点课目，为达到穿戴防毒面具一次到位的标准，动作必须又快又准。在训练中，她们稍长的头发时常会被面具的皮带扯掉……从酷暑到严冬，紧张的强化训练持续了近半年的时间。

“我们不仅要完成这个任务，还要完成得好，要名列前茅。”她们抱着这样的信念，直到考核那天的到来。

“嘟嘟嘟……”凌晨，考核的哨音响起。女兵们按照早已熟记于心的流程领取装备、装载登车。

披着伪装网的军绿色车队鱼贯而出，迎着东方初升的太阳，带着女兵连必胜的决心朝考核场驶去。

车队行进到一条无名小路时，她们遇到了突发情况——首车因车轮陷进了泥地里开不出来。

驾驶员正要下车查看车轮情况，考核组却在这时临时给出了当前路段8分钟有炮火覆盖的“敌情”。

8分钟，需要把车推出泥地，所有人员完成登车，再撤离当前路段，时间并不从容。如果人员徒步撤离，将装备车辆留在炮火区，接下来的考核必然受到影响。

关键时刻，连长果断下达指令，召集女兵们在车旁集合，紧紧抵住车辆一侧，用力向前推。

“一二……一二……”呐喊声回荡在空旷的原野。她们的双脚陷入泥泞，汗水不断顺着脸颊流下。

19岁的上等兵唐钰紧抓车身，憋红了脸，和大家一起使出全身力气向前推，车辆却“不为所动”。她干脆半蹲着，将肩膀顶在车身上，口中默念着：“我能坚持住，一定能坚持住。”

最终，在众人的努力下，车辆渐渐地驶出了泥地。距离炮火覆盖还有不到3分钟时间，她们来不及欢呼，又迅速登车，加大油门驶向前方。

“注意西北方向‘敌情’。”随着考官一声令下，新的考验接连到来，女兵们迅速展开，进行掩体构筑。

下士郑艳从装具中抽出工兵锹，顺着西北方向在地上划出一条起始线。随即单膝跪地，开始操作……

考核持续了三天两夜。成绩公布后，女兵连的成绩远超预期。对此，女

绿花朵朵

■朱柏妍

魏启航

化规律。

有了这次雨中测试的经验，她们又陆续测试了各类温度湿度条件下的通联参数，训练颇有成效。

虽然有了一定成果，但没经历过战场的检验，这个成果还只停留在“纸上”。因此，女兵们更加期待任务的来临。终于，她们等来了一次机会——上级安排女兵连参与一场重要的全要素演习。

这是调整专业后的女兵连第一次参与演习任务，大家受领任务后激动了好久，可现实却与她们期盼的不太一样。在演习的7天里，上级没有赋予她们任何通联任务，女兵连只是作为预备力量伴随了全程。

出发时还精神抖擞的女兵，回程时都有些失落。

“不要小看预备力量，能做好这个，将来作为主战力量才能更好发挥作用。”指导员看出女兵们情绪低落，不断鼓励大家。

三

在女兵连等待成为主战力量的日子里，不少官兵都面临着来自不同方面的挑战。

指导员徐凯旋的孩子刚满两岁，忙起来一周也回不上一次家。有时，她深夜赶回家属院，看到已经熟睡的孩子，心里也会有愧疚和犹豫。

“坚持下去，做你想做的。”最终，家人的无条件支持，让她有了更多力量，继续投入连队建设和训练中。

下士李扬腰部有旧伤，有时发作起来，疼痛难忍。家里人希望她早点退伍回家，她却说：“我觉得我还能坚持。”

这些女兵处在人生的不同阶段，面临着各种各样的困难与挑战，但她们不约而同地将使命与责任放在了第一位。

一次演习，女兵连终于等来了发挥作用的机会。

那一次，女兵连原本再次作为预备力量被编入上级通信力量。演习开始后，女兵们坚守在自己的阵地，但没有接到任何任务。

特情发生在第4天夜里。值班员突然接到上级电话：因主要通信方式中断，要求各散射台站立即重构指挥链路。

“紧急集合！立即进入战位！”值班员一边呼喊身旁已经睡下的战友们，一边打开装备车的总电源开关，随后依次打开通信设备。

“与对端进行通联，打开功放设备，设置参数……”随着一连串口令的下达，大家瞬间忙碌了起来。

“滴滴滴滴——”报警器尖锐的鸣叫声充斥着整个车厢，宣告着通信链路处于断开状态。大家有条不紊地把各项参数调整到位，很快就捕捉到了对端传递来的信号，警报声也随之戛然而止。

复盘总结会上，上级指挥员给予女兵连充分肯定。厚积薄发，女兵们在这次突发特情中证明了自己。

此后的演习任务中，她们多次被编入第一梯队，在沙场上，发挥了不可或缺的作用。一朵朵绿花就这样盛开在通信干线上。



翱翔（中国画）

孙少亮作